
ثانویة شعبان أعمر أوقاس                                                          الأقسام النھائیة العلمیة
بكالوریا تجریبي في مادة العلوم الطبیعیةاختبار

ساعات ونصف ساعة4م                                               المدة: 2013/2014السنة الدراسیة: 
الموضوعینأحدالطالب أن یختار بینعلى 

الموضوع الأول
،اضطرابات أعراضھ اضطرابات الجھاز العصبي من ھو مرض )phényl-cétonurie(البوال التخلفيالتمرین الأول: 

-نتیجة  تراكم الحمض الأمیني الفنیل سلوكیة، تخلف عقلي...
في -1-الوثیقةالتفاعل الممثل في حدوث عدم و ھذا ل،ألانینفي الدم

:بینت التحالیل أن الإنزیمالخلایا الكبدیة، 
Phényl-Alanine Hydroxylase)((PAH) ھو المسؤول عن

لمعرفة حمض أمیني.452حدوث ھذا التفاعل، و یتكون من 
التالیةنقترح علیك الدراسةو الإنزیم المسؤولعنھسبب المرض 

التي تدخل في تركیبالفراغیةاتالبنیمستویات فتمثل -3-أما الوثیقة (PAH)التمثیل الفراغي لإنزیم -2- تمثل الوثیقة: أولا
-2-من الوثیقة 1لـ الجزء 

.مع التعلیل(PAH)ما ھو المستوى البنائي لإنزیم -1
.ھالتي تدخل في تركیبالفراغیة ما ھي البنیات -3-و حدد باستغلال الوثیقة -2- من الوثیقة 1سم الجزء -2
).PAHحافظعلى استقرار بنیة إنزیم (حدد العناصر التي ت-3

یسمح تحلیل المقارن للمورثة عند الشخص السلیم و عند شخصین ،عدة حالات من المرض البوال التخلفي یوجدثانیا: 
على التوالي: -5و4-من الحصول على الوثائق Anagéneمصابین بھذا المرض وھذا باستخدام برنامج الـ 

):PHE1(A) وشخص مریض PHEnorm(مقارنة تتابع سلسلة من المورثة شخص سلیم -4-الوثیقة-

):PHE4(B) وشخص مریضPHEnorm(مقارنة تتابع سلسلة من المورثة شخص سلیم -5-الوثیقة- 
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ثم أجب:-5و 4-ثائقتمعن جیدا في الو-1
حدد موقع و نوع الخلل الذي حدث عند -أ

)، مع التعلیلAالشخص (
حدد موقع و نوع الخلل الذي حدث عند -ب

).Bالشخص (
و بدون منطقیة علمیة باستخدام منھجیة -ج

من من بین استغلال جدول الشفرة الوراثیة
.الشخصین مصاب بالحالة الخطیرة 

،-1-جلتأكد من جوابك في السؤال -2
:المجاورباستغلال جدول الشفرة الوراثیة 

PHEnormللـ ARNmاستخرج جزیئة الـ -أ
ثم 190إلى 159: من PHE1و 

.متعدد الببتیدترجمھل
للـ ARNmالـ استخرج جزیئة -ب

PHEnorm وPHE4 متعدد الببتید.ترجمھلثم 480إلى 460: من
عند ألانین–تراكم الفنیل لماذا یكون فسر إذن -3

)،وتكون التسممعالیة جدا( تصل درجة )A(الشخص
حیث یحتاج فقط إلى حمیة )B(ضعیفة عند الشخص

.بسیطةغذائیة
التمرین الثاني: 

) مسؤول عن VIHالمكتسبة (فیروس فقدان المناعة 
ضعف الجھاز المناعي للعضویة وھذا ما یسھل ظھور 

لفھم أكثر كیف یؤثر ھذا الفیروس انتھازیھ،امراض 
على الجھاز المناعي نقترح علیك ھذه الدراسة:

أولا:
عند عدد LT4التطور الطبیعي لعدد -1-تمثل الوثیقة 

.(بدون علاج)VIHمن مرضى مصابین ب الـ 
حلل المنحنى .-1
متى تصبح العضویة من المنحنى استخرج -2

لإنتھازیة.اعرضة للأمراض 
ظھور ھذه الأمراض ،ما ھو سببفي رأیك -3

الإنتھازیة.
ماذا تستنتج؟-4

عند LT4الخلایافتمثل تغیرات معدل -2-أما الوثیقة 
فترة خلالVIHھؤلاء المرضى المصابین ب 

.علاج ال
.-2-التي تستخرجھا من الوثیقةةما ھي المعلوم-5

(المصابین خلال لوحظ أن عند ھؤلاء الأشخاص
لفھم ،اختفاء كلي للأمراض الانتھازیة فترة العلاج)

2/8:تم انجاز التجارب التالیةالاستجابة المناعیةو ) VIHالموجودة بینفیروس فقدان المناعة المكتسبة(علاقةالالسبب وأكثر 
:-1-التجربة 



كفاءتھم على إنتاج أجسام مضادة ضد ) ، LT4(من الخلایا اللمفاویةمختلف یحملون عدد الأفرادنختبر عند مجموعتین من 
المكورات الرئویة المسؤولة عن مرض الالتھاب الرئوي.الخطوات التجریبیة ونتائجھا ممثلة في الجدول أسفلھ.

و قدرتھا على الرد المناعي بعد تلقیح الأفراد بلقاح ضد المكورات الرئویة.LT4یمثل الجدول كمیة اللمفاویات 
.النتیجة المتوصل إلیھاماھي -2حلل الجدول                            -1

:-2-لتجربة ا
عند أفراد غیر LT4تم استخلاص 

(غیر حاملین فیروس مصابین
VIH تزرع في وسط سائل مع ،(

)Z(مولدات الضد نرمز لھا ب
یتم بعد ذلك نزع السائل الطافي ، لفترة زمنیة محدده

في مزرعتین مختلفتین LBنقوم بزرع خلایا .فقط
.)Z(تحتوي كل مزرعة مولد الضد

نظیف لإحدى المزرعتین فقط السائل الطافي.
خطوات التجربة و نتائجھا.-3-تمثل الوثیقة 

.ما الھدف من استخدام الخطوة الأولى من التجربة-1
3الموضحتین في الوثیقةقدم تحلیل مقارن للتجربتین-2
المحصل علیھا.فسر النتائج التجریبیة -3
مزرعة في المولد الضد الفي حالة تغییر نوع -4

LB) نرمز لھ بR( ھل نحصل على نفس النتائج
.إجابتكالتجریبیة، علل

:ثانیا
باستغلال معارفك من جھة و الدراسة المقترحة من 

تظھر فیھ  تفسیریاخلال ھذا الموضوع انجز رسما 
ویمنع LT4)على الخلایا VIHكیف یؤثر فیروس (

دوره المحوري فیالاستجابة المناعیة لتصبح العضویة 
عرضة للأمراض الإنتھازیة.

التمرین الثالث:
تحویل الطاقة الضوئیة إلى طاقة كیمیائیة كامنة في الجزیئات العضویة، تتم وفق تسلسل آلیة تؤدي إلى التركیب الضوئي 

نقترح علیك الدراسة التالیة:تحولات، مراحلھا و آلیاتھا ھذه ال.لمعرفة مقرمجموعة من التفاعلات دقیقة ومحدده
أولا:

ما فوق بنیة عضیة مسؤولة عن عملیة -1-تمثل الوثیقة 
.التركیب الضوئي

محددا في اي وسط اخذت.-1-عنون الوثیقة-1
انجر رسما تفسیریا متقن علیھ البیانات اللازمة للعضیة -2

مع ابراز اھم میزتھا بألوان مختلفة .-1-الممثلة في الوثیقة
ثانیا:

على امتصاص الطاقة القدرة -1-من الوثیقة4تملكالعناصر 
.تحویلھا إلى طاقة كیمیائیةالضوئیة و

رسم تخطیطي مبسط لمعقد بروتیني في حالة - 2- تمثل الوثیقة
.نشاط
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الأجسام المضادة المنتجةمن  الدم3في ممLT4معدل 
كمیة معتبرة .500یساوي أو أكبر من أفراد المجموعة الأولى

كمیة ضعیفة جدا . 200أقل من أفراد المجموعة الثانیة



.5إلى 1من -2-أكمل بیانات الوثیقة-1
امتصاص ، مبینا الفرق فيھذا المعقد البروتینيـ اشرح آلیة عمل 2
.3و 2فوتونات بین العنصرین ال
3انجز رسما مبسطا علیھ البیانات اللازمة تظھر فیھ  تھیج العنصر-3
) تلقائیا من كمون أكسدة إرجاعیة منخفض e-تنتقل الإلیكترونات (-4

) ان تنتقل خلال e-(یمكن لـ إلى كمون أكسدة ارجاعیة مرتفع إلا انھ 
عملیة التركیب الضوئي عكس ھذا التدرج التلقائي و ھذا في مناطق 

، كما توضحھ المعادلة الكیمیائیة التالیة:للمعقد البروتینيجد محددة 
ما ھو دور الذي یلعبھ فیھ بین ،باستخدام مخطط كمون أكسدة ارجاعیة

.1المعادلةالمعقد البروتیني لتحقیق ھذا الانتقال الموضح في 
)باستخدام القیم التالیة: e-مستوى طاقة الـ (على ركزملاحظة:

.(التمثیل یكون على الورقة المیلمتریة)+)1)، (0)،(-1(
ثانیا:

العالم إمرسون تجربة انجزلتحدید مراحل التركیب الضوئي،-أ
المدمجة في المادة 2COنسبة على معلق الكلوریلا،حیث قیست

بعد تعریض ،مختلقةتحت تأثیر درجة الحرارة العضویة 
الكلوریلا لضوء متقطع و شدید على شكل ومضات (مدة 

-3-، النتائج ممثلة في الوثیقة )10µsالومضة الواحدة 

.حلل المنحنیین-1
معللا سبب اختلاف السرعة فسر النتائج المحصل علیھا-2

في الوسطین.

نعات لصامعلق من اقام العلمان كافرون و كول بعرض-ب
دقائق في وسط یحتوي 10الخضراء لإضاءة شدیدة لمدة 

في المادة العضویة 2COثم قیست سرعة إدماج 2CO14على 
-4-خلال فترتي الإضاءة و الظلام.النتائج ممثلة في الوثیقة

وفسر المنحنىحلل المنحنى-1
ماذا تستنتج؟- 3

ثالثا:
معطیات الموضوع انجر رسما تفسیرا تظھر فیھ باستغلال

المجاورة.-2-العلاقة الموضحة في المعادلة
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الموضوع الثاني
التمرین الأول:

عضلي - ) مرض عصبيMyasthénieالوھن العضلي ( 
بصعوبة في التقلص العضلیلا یستطیع الأشخاص یتمیز 

،مفتوحة لفترة طویلةھمقاءعیونبلى إعالمصابین بھ المحافظة 
لفھم أكثر ھذا المرض قام الأطباء بوضع عدة فرضیات من 

،نستعرض عضلي-ھناك خلل في بنیة المشبك عصبيأن :بینھا
من الفرضیات.في ھذا الموضوعبعض التجارب لتحقق 

صورة لبنیة اللوحة المحركة عند الأفراد -1-: تمثل الوثیقةأولا
المصابة بمرض الوھن العضلي.

-1-أكمل بیانات الوثیقة-1
من معلوماتك ھل یوجد اختلاف بنیوي بین ھذه المشابك -2

للأشخاص المصابة و المشابك للأشخاص غیر المصابة.
ھل الفرضیة التي وضعھا الأطباء صحیحة، علل.-3
اقترحإذن فرضیة أخرى تحدد فیھا سبب المرض بالوھن 4

العضلي.
ثانیا:

تسجیل الظواھر الكھربائیة   -2-تمثل الوثیقة 

(électromyogramme) الملتقطة من طرف
إلیكترودات  موضعة على مستوى الجلد في مستوى 

،العضلة ثم ننبھ العصب الحركي التي یعصبھا
) Aنسجل ھذه الظواھر عند شخصین أحدھما سلیم (

).Bو الآخر مصاب (
قدم تحلیلا مقارنا لھذه النتائج-1
ماذا تستنتج-2

ثالثا:
α بنغاروتوكسین جزیئة سامة تستخلص من سم أفعى تتمیز بقدرتھا على

التثبیت على مستوى مستقبلات غشائیة للأستیل كولین ، إن حقن ھذه 
الوھن العضلي . مرض الجزیئات لفأر سلیم یعطي نفس أعراض 

بنغاروتوكسین المشعة على مستوى αلـ إن التصویر الإشعاعي الذاتي 
- 3- الوثیقة الممثلة في الخلیة العضلیة سمح بالحصول على الصور 

.-3-ماھي المعلومة التي تستخرجھا من الوثیقة-1
التركیب التجریبي الذي سمح -4-تمثل الوثیقة-
مستوى العضلة ىعلقیاس  توترات كمونات عمل ب

كون التنبیھ بنفس مع علما أن في الحالتین یالسابقة 
-5-النتائج مدونة في الوثیقة الشدة ،

-5-ما ھي المعلومة الإضافیة التي تقدمھا لك الوثیقة-1
علل.،اقترحتھاھل تم التحقق من الفرضیة التي -2
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التمرین الثاني:
وبتدخل إنزیمات أخري تتم ، سكریات قلیلة التعددإلىلى مستوى الجھاز الھضمیعتتم إماھة النشاء بتدخل إنزیم الأمیلاز 

إماھة ھذه السكریات قلیلة التعدد إلى غلوكوز الذي یمتص على مستوى الزغابات المعویة. كي یتم التقلیل من حدة التحلون 
، یعطى 2عند المصابین بالداء السكري من الدرجة 

)،لمعرفة ACARBOSEللمرضى دواء :أكاربوز (
ادة وتأثیراتھا على نشاط الإنزیم خصائص ھذه الم

نقترح علیك الدراسة التالیة:
أولا:

النشاء إماھة نتائج قیاسات فعالیة -1تمثل الوثیقة -(أ)
بواسطة انزیم الأمیلاز في وجود الأكاربوز.

حلل المنحنى.-1
ماذا تستنتج-2

جزیئات الأمیلاز في وجود -2-تمثل الوثیقة -(ب)
الأكاربوز.في وجود النشاء أو 

).2و 1مثل معادلة التفاعل في الحالتین (-1
تأثیر فسر -2-باستغلال الوثیقة-2

الأكاربوز على  نشاط الأمیلاز الممثل 
-1-الوثیقةفي 

سم تأثیر الأكاربوز على عمل -3
الإنزیم.

اشرح كیف ھذا الدواء یقلل من حدة -4
التحلون عند المصابین بالداء السكري.

ثانیا:
تحدید تأثیر درجة الحرارة على ل-أ

قیاس الزمن اللازم تم نشاط الإنزیم 
بدلالة لإماھة النشاء في وجود الإنزیم 

.درجة الحرارة ،النتائج مدونة في الجدول التاليتغیرات 

(ورقة ملیمتریة)حول معطیات الجدول إلى منحنى بیاني.-1
درجة الحرارة المثلى لنشاط الإنزیم.حدد على المنحنى-2
على نشاط الإنزیم.°)م5تأثیر درجة الحرارة (إقترح تفسیر ل-3
على نشاط الإنزیم.°) م60تأثیر درجة الحرارة (إقترح تفسیر ل-4
، نجري تجربة على على نشاط الإنزیمpHلمعرفة تأثیر درجة الـ -ب

ثلاث إنزیمات مختلفة ثم نقیس السرعة الابتدائیة لنشاط كل إنزیم 
-3-النتائج ممثل في الوثیقة 

-3-ما ھي المعلومات التي تستخرجھا من الوثیقة1
على نشاط الإنزیم.pHاقترح تفسیر تأثیر درجة الـ 2
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درجة الجرارة
°C - 5 0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60

الزمن اللازم
بالدقائق / 100 56 42 29 20 16 13 10 9.6 12 19 91 /



:لثااث
) ، بھدف التعرف على التركیب الكیمیائي لھذین B) و (A) عند الإماھة الجزئیة ینتج مركبین (P(نقوم بدراسة بروتین

المجاورة.-1-المركبین نقوم بفصل عناصرھا بطریقة الفصل الكھربائي، النتائج مدونة في الوثیقة
).B) و(Aالعناصر الكیمیائیة المشكلة للمركبین (ماھي -1
لھذه العناصر محددا ممیزاتھا.مثل الصیغة الكیمیائیة العامة -2

) بینت التحالیل الكیمیائیة أن البروتینP 2-) یتكون من العناصر الممثلة في الوثیقة-

-1-أنسب كل عنصر بالبقعة التي توافقھ في الوثیقة-1
.معللا أجابتك

محددا معیار  -2-صنف العناصر الممثلة في الوثیقة-2
. التصنیف

) وفق الترتیب التالي:Bصیغة المركب (بإتقان اكتب -3
المتشكلة و عدد الكیمیائیةمظھرا الروابط5- 3-4

الحرة.الكیمیائیة الوظائف 
الخاصیة التي تتمیز بھا ھذه المركبات.استنتج-4

التمرین الثالث:
لمعرفة بعض الظواھر الخلویة التي ینتج عنھا تحویل الطاقة الكیمیائیة الكامنة إلى طاقة قابلة للاستعمال نجري الدراسة 

:التالیة
.خلویةبالمجھر الالكترونیلعضیةمأخوذة رة وص-1-ـ تمثلالوثیقة 

، ثم أكتب بیانات - 1- الوثیقة الممثلة في عضیةالـ سمّ 1
الحرفین (س) و(ص) .والعناصر المرقمة 

ـ ما ھو النّشاط الحیوي الذي یحدث على مستوى 2
ھــــــــذه العضیة ؟
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فنیل ألانین
Phi=5.5

أرجنین
Phi=10.8اللیزین

Phi=9.8
حمض الأسبارتیك

Phi=3
حمض الغلوتامیك

Phi=3.2



.جدول بعض المركبـات الكیمیائیة للعنصرین (س) و (ص)الـ یـــوضح 3
جدول،حدد نشاط العنصرین (س) و(ص) .الأ ـ اعتمادا على 

.ب ـ أكتب المعــــادلة الكیمائیة العـــامة لنشاط العنصـرین (س) و (ص)
التفاعلات الأولیة الحاصلة في العنصر (س) ، أجریت التجربة ـ لفھم بعض 4

:ةالتالی
یحتوي على الغلوكوز ثم لا ھوائي نضع معلقا من فطر الخمیرة في وسط 
.ATP) وكمیة F1.6DPنقدر كمیة  الفركتوز ثنائي الفوسفات (

.-2-في الوثیقة نتائج المحصل علیھاممثلة ال
النتـــــائج .ـ حللّ ثم فسّـــــــر ھذهأ

أكتب معادلة إجمالیة لتفاعلات الحاصلة بین -ب
.5tو 0tالزمن 

أسفلھ- 3- الوثیقةالموضحة في أكمل بیاناتمعلـــــوماتك على ـ  اعتمادا ج 

-عن اساتذة المادة–لتوفیق و السداد في امتحان البكالوریا با

8/8

التركیب الكیمیائيرالعنص

س
.Hالإنزیم نازع 

غلوكوز ، حمض البیروفیك
+NAD ،ADP + Pi

ص
.2COو Hالإنزیم نازع 

حمض البیروفیك .
+NAD +FAD ،ATP



الثالث:التمرین
أولا:

صورة لما فوق بنیة لصانعة عنوان الوثیقة:-1
الخضراء معرضة للضوء.

:رسما تخطیطیا تفسیریا علیھ البیانات-2

ثانیا:
:تكملة البیانات-1
مركز 3أصبغة ھوائیة 2-ضوء ( فوتونات ضوئیة)1

نظام ضوئي5(إلیكترون) 4–التفاعل 
الضوءدرة في امتصاص قللنظام الضوئي ال-2

) -e)  حیث یكتسب الـ ( 3) و كذا مركز التفاعل (عنصر2( ینبھ بالفوتونات الضوئیة) فتتھیج الأصبغة الھوائیة ( عنصر
إلى )-eالھوائیة تستقر بعدھا بعودة ال (الأصبغةالطاقة التي تسمح لھ بمغادرة مداره الداخلي إلى مدار خارجي إلا ان 

) فیبقى بذلك النظام الضوئي غیر -eویفقد الـ ( فیتأكسدمركز التفاعلمداره الداخلي محررا الطاقة التي أكتسبھا ، اما عن 
مستقر تماما لكونھ مأكسد.

) من المدار الداخلي إلى المدار الخارجي بعد امتصاصھ لضوء دون ھجرتھ -e:  ھو انتقال الـ ( تھیج مركز التفاعل-3
یئة. للجز



إرجاعیھ یظھر دور النظام الضوئي:-مخطط كمون أكسدة-4
) الطاقة اللازمة لھجرة الجزیئة الیخضوریة (أكسدة ) وھذا -eتمتص الأنظمة الضوئیة للفوتونات الضوئیة مما یكسب الـ (

) عكس -eما یسمح بانتقال الـ (
الانتقال التدریجي من كمون 

لى كمون أكسدة إرجاعیھ مرتفع إ
اكسدة إرجاعیھ منخفض.

ثانیا:
تجربة إمرسون:

تحلیل المنحنیین:-1
25نلاحظ في درجة الحرارة 

° م5میلي ثانیة، أما في الدرجة 20ویبلغ المردود أعظمي عندما تكون الفترة المظلمة حوالي یكون سریع 2COدمج °م
میلي ثانیة.40و یبلغ المردود أعظمي عندما تكون الفترة المظلمة حوالي یكون الدمج بطيء

الأعظمي في الدرجة الحرارة المنخفضة یتطلب فترة مظلمة طویلة وھذا یدل : للحصول على المردودتفسیر النتائج-2
المواد تستعمل ھذه ارةسرعة تشكل مواد وسطیة في فترة الإضاءة ( مركبات طاقویة )لا تتأثر بعامل درجة الحرعلى  

وتتم في تفاعلات كیموحیویة تحتاج إلى إنزیماتبصورة بطیئة في تفاعلات كیمیائیة أخرى تتأثر بعامل درجة الحرارة ھي
الحشوة.

:تجربة كافرون وكول
في الظلام في المادة العضویة خلال فترة الإضاءة مرتفعة وثابتة، أما 2COإن نسبة ادماج تحلیل وتفسیر المنحنى:-1

في الظلام 2COثانیة) حیث یتناقص تدریجیا حتى ینعدم، یفسر ذلك أنھ یستمر ادماج 20لمدة زمنیة (2COفیستمر تثبیت 
تحتاج إلى مركبات طاقویة تشكلتحیث ھذه العملیة لا تحتاج إلى الضوء مباشرة و إنما إضاءة قویةشرط ان یسبق ذلك 

ناتجة عن تحویل الطاقة الضوئیة .خلال المرحلة الكیموضوئیة
(البیانات ضروریة )ثالثا:



الموضوع الثاني: 
التمرین الأول: 

تكملة البیانات:-1أولا:
-6فراغ مشبكي  ، -5غشاء ما قبل مشبكي ،-4،ھیولى قبل مشبكیة-3حویصلات قیل مشبكیة ، -2ھیولى بعد مشبكیة  -1

میتوكوندري.- 7غشاء ما قبل مشبكي  ، 
بین بنیة المشبك ( اللوحة المحركة) الطبیعي و المشبك للمریض بالوھن العضلي.لا وجود لاختلاف-2
الشخص السلیم.عضلي عند المصاب متماثلة مع–الفرضیة التي وضعھا الأطباء خاطئة لكون بنیة المشبك العصبي -3
عضلي.-الفرضیة: قد یكون الخلل في وظیفة ھذا المشبك العصبي-4

التحلیل المقارن:-1ثانیا:
تكون سعة استجابة العضلة نفسھا في كل تنبیھ تقریبا.:) غیر مصابAعند الشخص (
تكون سعة استجابة العضلة  في تناقص تدریجیا وھذا مع كل تنبیھ حتى :) المصاب بالوھن العضليBعند الشخص (

الإنعدام.
الشخص المصاب بالوھن العضلي  تتناقص سعة استجابة العضلة حتى الانعدام.عند:نستنتج أن-2

المعلومة المستخرجة:-1ثالثا:
)أن عدد المستقبلات الغشائیة للأستیل كولین على غشاء البعد B) و (Aلـ (یتبین من مقارنة الصورتین الإشعاعیتین

المشبكي (غشاء اللیف العضلي) قلیل جدا عند الشخص المصاب مقارنة للشخص العادي.
: إن عدد كمونات عمل  العضلیة المتولدة إثر تنبیھات متتالیة و المتماثلة عند الشخصین تكون عند المعلومة الإضافیة-2

عند الشخص المصاب 1قلیلة مما یدل على أن التقلص العضلي یكون ضعیف جدا ( غیاب في المنطقة الشخص المصاب
غیاب كلي للاستجابة العضلیة كأنھ لا وجود لتنبیھ دلیل على عدم مرور السیالة العصبیة) .

مرض الوھن العضليعضلي الذي یسبب -،تم التحقق من الفرضیة السابقة ،حیث ھناك خلل وظیفي للمشبك العصبينعم-3
 عند وصول كمونات عمل قبل مشبكیة بواسطة العصبون المحرك یحرر الأستیل كولین في الفراغ المشبكي كما ھو

الحال عند الشخص العادي، لكن عدد المستقبلات الغشائیة للأستیل كولین عند المریض تكون غیر كافیة بذلك یتنبھ 
تولید عدد أقل من كمونات العمل العضلیة ( تقلص عضلي ضعیف)اللیف العضلي بشدة أقل، وھذا ما یؤدي إلى

التمرین الثاني:
تحلیل المنحنى-1أ) -أولا: 

من نشاطھ عند بلوغ تركیز الأكاربوز %30نشاط الإنزیم كلما تزاید تركیز الأكاربوز، حتى یستقر في نلاحظ تناقص
یبقى نشاط إنزیم الأمیلاز ثابت .أین رغم ازدیاد التركیز الأكاربوز100

وجود الأكاربوز یقلل  أو یثبط من نشاط إنزیم الأمیلاز.نستنتج أن :- 2
تمثیل معادلة التفاعل في الحالتین:-1ب) -

ھذا على : إن الأكاربوز یتوضع على الموقع الفعال لإنزیم الأمیلاز یدلتفسیر تأثیر الأكاربوز على نشاط انزیم الأمیلاز-2
وجود منطقة منھ تتكامل بنیویا مع الموقع الفعال، فیمنع بذلك تثبیت الركیزة ( النشاء) على الأمیلاز فیمنع ( یثبط= یقلل) من 

عملیة إماھتھ (إماھة النشاء)



: ھو مثبط تنافسي، حیث ینافس الركیزة على الموقع الفعال  تسمیة  تأثیر الأكاربوز على الأمیلاز-3
: إن وجود الأكاربوز یمنع ( یقلل ، یثبط ) نشاط الأمیلاز مما یمنع إماھة النشاء على مستوى یر دواء الأكاربوزتأث-4

الجھاز الھضمي بذلك لا یتم تحریر كمیات كبیرة من جزیئات الغلوكوز فلا ترتفع نسبة التحلون في الدم.
ثانیا:

تحویل معطیات الجدول إلى منحنى البیاني:- 1

: ینخفض على نشاط الإنزیم°) م5تفسیر لتأثیر درجة الحرارة (-3
نشاط الإنزیم عند انخفاض درجة الحرارة و قد یتوقف النشاط كلیا و 

بصورة عكسیة بسبب قلة حركة الجزیئات.
: یبدأ على نشاط الإنزیم°) م60تفسیر لتأثیر درجة الحرارة (-4

على البنیة الفراغیة، تخریب الإنزیم بسبب تكسیر الروابط المحافظة 
فتفقد الإنزیمات بنیتھا الفراغیة الصحیحة بصورة غیر عكسیة

( تخریب) و تفقد بالتالي نشاطھا.
: المعلومات المستخرجة-1-ب

 لكل إنزیم درجةpH.مثلى لنشاطھ
 : الأمیلاز: یبلغ نشاطھ الأعظمي فيpH=7.
 : الببسین: یبلغ نشاطھ الأعظمي فيpH=2.
ز: یبلغ نشاطھ الأعظمي في : الأرجناpH=10.

: تؤثر درجة الحموضة على شحنة المجموعات الكیمیائیة الحرة في جذور على نشاط الإنزیمpHتأثیر درجة الـ -2
الأحماض الأمینیة و خاصة تلك الموجودة في الموقع الفعال مما یمنع حدوث التكامل بین المجموعات الكیمیائیة للإنزیم في 

عال و المجموعات الكیمیائیة لمادة التفاعل.الموقع الف
ثالثا: 

: الأحماض ) ھيB) و (A( العناصر الكیمیائیة المشكلة لـ -1
الأمینیة.

الصیغة العامة: -2

أنسب كل عنصر بالبقعة الموافقة لھ مع التعلیل: لدینا: 3
 إذا كانpH الوسط أكبر منpHiللحمض الأمیني : شحنة سالبة
 إذا كانpH الوسط أصغر منpHiبذلك: للحمض الأمیني : شحنة موجبة
فنیل ألانین..1
حمض الأسبارتیك.2
أرجنین..3
اللیزین..4
الغلوتامیك.حمض.5

) من فنیل ألانین + حمض الأسبارتیكAیتكون الببتید (
) من اللیزین + حمض الغلوتامین + أرجنین.Bیتكون الببتید (
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) حیث:Rالأمینیة حسب جذرھا (تصنف الأحماض -2
الأحماض الأمینیة القاعدیةالأحماض الأمینیة الحامضیةالأحماض الأمینیة المتعادلة

فنیل ألانین جذره لایحتوي لا 
على وظیفة حمضیة ولا على 

وظیفة قاعدیة.

حمض الأسبارتیك + حمض الغلوتامیك 
لاحتواء جذرھما على الوظیفة الحامضیة

اللیزین لاحتواء جذرھما أرجنین + 
على الوظیفة الأمینیة

:) حسب الترتیبBصیغة المركب (-3

: ھي مركبات حمقلیة ( أمفوتیریة).الخاصیة التي تتمیز بھا ھذه الجزیئات ھي-4
التمرین الثالث:

ستروما،  ص ـ ( ھیولى أساسیة)س ـ ھیالوبلازم
الأكسدة التنفسیة والمتمثلة في حلقة كریبس و الفسفرة التأكسدیة  .ـ النشاط الحیوي :2

ATP2+2+2FADH++ 8 NADH.H26CO+ 2FAD + 2ADP + 2Pi+COCOOH + 8NAD3CH2

8t–5t یتناقص تركیز :F1.6DP وفي نفس الوقت یزداد تركیز الـATP بسبب حدوث مرحلة استرجاع الطاقة  التي یحدث فیھا ،
ATPیتأكسد إلى حمض البیروفیك وتنتج كمیة من  الـ PGalإلى F1.6DPتحول 

:5t–0tالزمن ب) المعادلة الإجمالیة لتفاعلات الحاصلة بین

المیتوكوندري ـ * تسمیة العضیة : 1
ـ عرف4ـ غشاء داخلي  ،  3ـ الفراغ بین الغشائین  ،  2ـ غشاء خارجي  ،  1* البیانات : 

حدث تفاعلا التحلل السكري في الھیالوبلازم .ـ تـ أ ـ تحدید نشاط العنصرین :3
ـ تحدث تفاعلات حلقة كریبس  والمرحلة التحضیریة لھا في  الحشوة .

ـ الخاصة  بالتحلل السكري :ب ـ المعادلة الكیمیائیة العامة :
+ 2ATP+COCOOH + 2 NADH.H32CH+ 2ADP + 2 Pi+2NAD +6O12H6C

ـ الخاصة بحلقة كریبس : 

ـ التحلیل ثم التفسیر : 4
5t–0t یتناقص تركیز الـ :ATP وفي نفس الوقت یزداد تركیز ،F1.6DP  لحدوث فسفرة لـمركب ،F6P.



-3-ج) تكملة البیانات الموضحة في الوثیقة


